

喀布尔机场附近爆炸致大量阿富汗平民和至少 13 名美军士兵丧生

## “伊斯兰国”阿富汗分支“认领”袭击

[阿富汗局势]

美国与塔利班  
联手对付“伊斯兰国”？

胡若愚（新华社专特稿）

美国总统约瑟夫·拜登26日说，美方将打击制造喀布尔机场附近自杀式爆炸袭击的极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支。后者自称“伊斯兰国呼罗珊省”。

按照一些国际媒体的说法，“呼罗珊”组织与阿富汗塔利班是死对头。“敌人的敌人是朋友”，美国会与塔利班就此合作吗？

## 有来头

2014年夏天，“伊斯兰国”武装在叙利亚和伊拉克夺取大片土地并宣布“建国”。几个月后，“伊斯兰国呼罗珊省”在阿富汗和巴基斯坦境内出现。

“呼罗珊”是历史地名，意为“太阳升起的地方”，曾经覆盖今伊朗、阿富汗和中亚部分地区。古时候有预言，来自那里的一支军队将征服整个中东。因此，“呼罗珊”一词对“伊斯兰国”有着特殊意义。

2015年1月，“伊斯兰国”宣布将大力拓展“呼罗珊省”。美国情报机构当时分析，“呼罗珊”组织由来自阿富汗和巴基斯坦的“基地”组织骨干成员组建，招募持西方国家护照的极端人员，试图在美国及其他西方国家发动袭击。

据美联社报道，近年来，“呼罗珊”组织招募不少对塔利班领导层不满的塔利班人员。在后者看来，塔利班领导层过于追求温和、和平的方式，尤其是，塔利班正在取得军事胜利的路上，却要跟美国进行和平谈判。这令他们沮丧不已，继而加入极端组织，壮大“呼罗珊”组织。

美国商业内幕网站援引联合国今年6月一份报告报道，“呼罗珊”组织目前在阿富汗估计有1500人到2000人，现任头目是谢哈布·穆哈吉尔，组织结构分散。

联合国专家认为，“呼罗珊”组织在喀布尔等多地扩大存在，组建许多潜伏小组，袭击对象包括政府雇员、政府军和安全部队成员等。

美联社说，“呼罗珊”组织还从乌兹别克斯坦、伊朗等国吸引极端人员加入。

## 是宿敌

在路透社等媒体看来，阿富汗塔利班与“呼罗珊”组织是宿敌。

阿富汗塔利班把活动范围限制在阿富汗境内，而“呼罗珊”组织在阿富汗和巴基斯坦活动，主张“全球圣战”，信奉“伊斯兰国”暴力、极端的意识形态，包括寻求建立一个统一整个伊斯兰世界的哈里发国。塔利班从来主张这些目标。

“呼罗珊”组织视阿富汗塔利班为“变节者”，但在军事上打不过塔利班。后者曾对“呼罗珊”武装发动多次大规模进攻。

美国情报官员认为，美国撤军、阿富汗动荡之际，“呼罗珊”组织趁机巩固地位，并加快招募缺乏归属感的塔利班成员。

商业内幕网站援引一些分析师的话报道，“呼罗珊”组织不会放过任何机会侵蚀塔利班治理，并试图在意识形态上动摇塔利班的执政合法性。他们将制造混乱、羞辱塔利班，给塔利班控制阿富汗局势制造难题。

在美国战争研究所国家安全研究员珍妮弗·卡法雷拉看来，塔利班夺取全国政权，让“伊斯兰国”及其分支倍感压力，急于增加存在感，今后几周、几个月，很可能在阿富汗继续发动令人震惊的袭击并试图在西方国家发动类似袭击。

## 曾合作

据美联社报道，过去，为了把

“呼罗珊”组织武装赶出阿富汗东北部，塔利班曾经偶尔与美国驻阿富汗部队以及阿富汗政府军联手。

一名不愿公开姓名的五角大楼官员说，前任总统唐纳德·特朗普领导的政府2020年与塔利班就美军撤离谈判时，曾经希望塔利班能够与美军联手打击“呼罗珊”组织。在特朗普政府看来，“伊斯兰国”及其分支是对美国本土的真正威胁。

拜登政府誓言打击“呼罗珊”组织，依托美军在海湾阿拉伯国家的航空基地、军舰等，发动“跨地平线”式打击。随着美军撤离，美国将失去在阿富汗实施地面打击的能力，追踪“伊斯兰国”及其分支并获悉其袭击计划的能力也会变弱。因此，美国在客观上存在与塔利班进行合作的需求。

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐去年3月10日告诉国会议员，塔利班在阿富汗东部楠格哈尔省打击“伊斯兰国”分支时，曾获得美军“非常有限的支持”。他未做具体说明。

塔利班方面也存在同美方合作打击“呼罗珊”组织的动机。争取国际社会广泛承认，继而获得资金援助，以推动国家重建和经济振兴，是塔利班当前要务。而西方国家就外交承认给塔利班开出的一个主要条件，便是塔利班必须确保阿富汗不会成为极端、恐怖组织针对西方国家及其盟友发动袭击的基地。

美国普林斯顿大学政治学和国际事务教授雅各布·夏皮罗在《洛杉矶时报》撰文认为，控制阿富汗后，塔利班将面临更多极端组织甚至来自内部的极端势力挑战。喀布尔国际机场爆炸袭击显然与塔利班试图在世界面前营造的阿富汗新形象背道而驰。



8月27日，一辆救护车停在阿富汗喀布尔机场附近的爆炸现场。 /新华社

杜 鹃（新华社专特稿）

## 谁的过错

阿富汗首都喀布尔国际机场外26日发生两起爆炸。极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支宣称发动袭击。综合阿富汗卫生部门和美国军方消息，袭击致使大量阿富汗平民和至少13名美军士兵丧生。

## 伤亡惨重

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐26日在记者会上说，两名据信为“伊斯兰国”成员的自杀式袭击者当天先后在喀布尔机场阿贝门附近以及不远处的男爵酒店外引爆爆炸。阿贝门附近发生爆炸后，多名“伊斯兰国”武装人员向军人和平民开火。

男爵酒店近段时间是不少美国人和英国公民从喀布尔机场撤出前的“聚集点”。

“伊斯兰国”阿富汗分支说，伤亡者包括阿富汗塔利班成员。

美国《华尔街日报》以阿富汗卫生部门人士为消息源报道，两起爆炸造成至少90名阿富汗平民丧生。美国中央司令部证实，爆炸已造成13名美军士兵死亡，18名士兵受伤。

塔利班发言人苏海勒·沙欣确认喀布尔机场附近发生两起爆炸，对爆炸予以谴责并且承诺尽全力将凶手绳之以法。塔利班另一名发言人扎比乌拉·穆贾希德说，爆炸发生时大量人员挤在机场附近，爆炸造成许多人死亡。

在喀布尔工作的一家意大利慈善组织主管马尔科·普汀说，有伤员被送至这一组织工作的医院，“外科医生彻夜工作”。

法新社报道，喀布尔机场各入口的安全保障由美国海军陆战队在內的军方人员负责。

美国中央司令部司令麦肯齐说，显而易见，喀布尔机场入口附近的安保出现疏漏。目前没有迹象显示机场附近的塔利班成员故意让袭击者混入。美方先前要求塔利班指挥官加强机场外围附近的安保。

塔利班发言人穆贾希德告诉俄罗斯卫星通讯社记者：“机场周边区域的安全由美国人负责，那里没有我们的人。”他还说，塔利班控制下的喀布尔各城区局势稳定，邻近机场的街区安全。

## 早有预警

塔利班8月15日进入并控制喀布尔。美方14日开始紧急组织在阿美国公民从喀布尔机场撤离。大量曾为美军服务的阿富汗人涌入机场，希望美方带他们离开。喀布尔机场最近多次陷入混乱。

26日的悲剧发生前数小时，美国、英国、澳大利亚等国政府发布安全提示，提醒本国公民不要擅自前往喀布尔机场，称那里存在安全或恐怖袭击威胁，但没有进一步说明威胁来自何方。

一名塔利班成员告诉路透社记者，塔利班几天前在喀布尔机场附近抓住一名“伊斯兰国”武装人员，经审讯得知“伊斯兰国”在策划发动袭击。塔利班因而推迟举行公共场所集会，建议其高层人士不要聚集。

喀布尔机场外爆炸致美军伤亡

## 拜登誓言回击并坚持按期撤离

据新华社报道

阿富汗首都喀布尔国际机场外26日发生两起爆炸，导致至少13名美军士兵死亡。这是10年来美军在阿富汗所遭遇人员损失最为惨重的袭击。

26日爆炸发生数小时后，拜登在白宫发表讲话，称将打击策划这次袭击的“伊斯兰国”成员。“我们将追捕你们，让你们付出代价。”拜登说，他已命令美军指挥官制订计划，打击“伊斯兰国”阿富汗分支

“资产”、领导层和设施。

拜登26日在白宫被记者问及是否对过去两周美国及其盟国混乱的撤离负有责任，他回答：“从根本上说，我对最近发生的所有事情负有责任。”他同时说，美国撤离阿富汗行动将继续。

白宫发言人珍·普萨基26日告诉记者，根据军事顾问建议，鉴于接下来可能发生更多袭击，拜登坚持8月31日前完成撤离阿富汗的目标。她说，美方正努力让所有想在最后期限前撤离阿富汗的美国人撤离。

## 物资回收

## 高价收旧书

## 画银元家具

大正堂高价收旧瓷器、玉器佛像、香炉、印章、砚台、旧扇子、竹木牙雕、古纸币、旧箱子、像章、小人书、旧旗袍等免费上门估价  
南昌路611号近襄阳南路  
太原路327号仕宝堂  
52733361 13564330778



## 综合分类

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告  
投放热线 22895373

## 物资回收

## 古月轩 高价收购

红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、地址：多伦路160号（近四川北路）  
热线电话：65407260 13601926417  
高经理 免费上门服务

## 物资回收

## 为民调剂

本店以雄厚的实力，收购旧红（白）木家具、新旧字画、名人信札、旧书碑帖、连环画、邮票、钱币、像章、旧瓷、旧玉、紫砂、竹木牙雕、文房用品、及其它古玩杂件、名贵酒类、阿胶、工艺品等。  
徐汇区宛平路255号（近肇家浜路）  
63232582 13701722984 沙先生